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ANNONCER 

Rosengrenen ApS

Hovedgaden 8, 8670 Låsby

Tlf. 86 95 15 66

kl. 8.30-12.00 og 12.30-15.00

Mail: info@rosengrenen.dk

Hvortil alle spørgsmål
vedr. annoncer bedes rettet!

LEVS 

RÅDGIVNINGSTJENESTE
Telefonrådgivningen er åben:
Mandag til onsdag kl. 10-12

Udenfor åbningstiderne kan 

rådgivningen kontaktes pr. mail 

evt. med ønske om et telefon-

opkald.

Rådgivningstjenesten
Tlf. 80 38 08 88
Thistedgade 10, 1. tv.

2630 Taastrup

E-mail: raadgivning@lev.dk

Du kan læse mere om Levs

rådgivning på www.lev.dk

GRATIS RÅDGIVNING
Har du brug for hjælp eller 

rådgivning vedrørende 

udviklingshæmmedes særlige 

problemer og behov, kan du 

gratis henvende dig til: 

Den Uvildige Konsulentordning 

på Handicapområdet ”DUKH”, 

der kan træffes på tlf. 76 30 19 30.

Læs yderligere omkring DUKH 

på www.dukh.dk

SATS OG TRYK
Intryk ApS

Tlf. 70 21 10 00

www.intryk.dk
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Lev Fyn er et samarbejde med de 6 
fynske kredse om løsning af fælles 
opgaver.
Samarbejdet er frivilligt og er indgå-
et af nedenstående kredse i enighed:

•	 Lev Assens-Middelfart og Nordfyn
•	 Lev Faaborg-Midtfyn og Ærø
•	 Lev Kerteminde
•	 Lev Odense
•	 Lev Nyborg
•	 Lev Svendborg og Langeland

Samarbejdet omfatter:
•	 Udgivelse af foreningsblad – Lev Fyn 

Nyt - Bladet Lev Fyn Nyt.
•	 Forskellige medlemsrettede aktivi-

teter der dækker Fyn.
•	 Andre aktiviteter der er besluttet i 

fællesskab.

•	 Annonceindtægterne fra bladet an-
vendes fortrinsvis til aktiviteter, der 
er fælles for alle kredse.

•	 Overskud i Lev Fyn deles ligeligt 
mellem kredsene.

Lev Fyn ledes af en bestyrelse, som består 
af medlemmer fra hver kreds.

Bestyrelsen konstituerer sig med en 
formand, som lige nu er Lone Kiilerich fra 
Lev Kerteminde og en kasserer, som lige 
nu er Ingrid Rasmussen fra Lev Assens/
Middelfart/Nordfyn.

Hvis du er medlem af Lev, kan du også 
modtage bladet i din postkasse – og det 
findes også elektronisk – Bladet Lev Fyn 
Nyt.

Lev Fyn holder 4 møder årligt på 
Guldhøj i Ringe, og her bliver talt om 
Levs Hovedbestyrelsesdagsordner samt 

Lev Fyn – et glad og idégivende samarbejde 
på tværs…

om alle de lokale aktiviteter, der er sket 
siden sidst i de seks Lev-kredse på Fyn. 
Desuden kan temaerne på Lev Fyns 
dagsorden også være lokalpolitiske ud-
fordringer, fx boligmangel, merudgifter, 
støtte eller andet – netop for at inspirere 
hinanden til gode konstruktive løsninger.

Hvis du er interesseret i at komme 
med her eller lave Lev-arrangementer 
på tværs af Fyn, er du velkommen til at 
kontakte Lone Kiilerich på telefon 5121 
8184 – dog kræver det også, at du er i en 
Lev lokalkredsbestyrelse fra Fyn også – se 
de forskellige kredsformænd på www.
Lev.dk 

Lev Faaborg-Midtfyn og Ærø

Lev har i marts afholdt en fest i Gislev Hallen. Det var et brag 
af en fest med 128 deltagere.

Lev vil gerne sende en stor tak til alle de frivillige hjælpere, 
der var med til at gøre det til en god fest. Se billeder inde i 
bladet.

Vi planlægger et vælgermøde på STU i Broby til kommunal-
valget. Det skete også for fire år siden. Det var en succes både 
for politikerne og borgerne i dagtilbuddet og skolens elever.

Bestyrelsen vil gerne ønske jer alle en rigtig god 
sommer

På bestyrelsens vegne formand Ulla Stick
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En magisk aften fyldt med god mad, musik, dans og trylleri!

Lev-fest 2025

Fredag d. 21. marts 2025 blev Gislev Hal-
len forvandlet til et festligt dansegulv, da 
Lev Faaborg/Midtfyn og Ærø og Gislev 
Hallen inviterede til en uforglemmelig 
aften for  en helt særlig gruppe menne-
sker. Og hvilken fest det blev!

Chefkokken i Gislev Hallen lavede 
dejlig flæskesteg med alt tilbehør, og 
desserten var is med vafler.

Musiker Thomas Johansen sørgede for 
den helt rigtige stemning med velkendte 
sange, der fik alle op at danse.

Ballontryllekunstneren skabte magi-
ske øjeblikke.

 Ballondansen blev et kæmpe hit, og 
de længst dansende par blev belønnet 
med flotte sponsorgaver.

 Fyldt dansegulv helt til kl. 22 – festen 
sluttede først, da de sidste toner døde ud.

Alt dette kunne lade sig gøre takket 
være donationer og fantastiske spon-
sorer, der gjorde det muligt at tilbyde 
en meget lav egenbetaling og gratis 
adgang for ledsagere. 

•	 Fåborg/Midtfyn Kommune, §18 midler
•	 Frørup Andelskasse, Frørup
•	 Vækst i Gislev, Gislev
•	 Rise Sparekasse, Fåborg
•	 DOB I/S, Brenderup
•	 Mark & Storm Grafisk A/S, Ringe
•	 Dorthes Modeklip, Gislev
•	 Gislev-Frørup Smedie og Maskinforretning, Gislev
•	 Fodterapeut Susanne Phillip, Ringe
•	 Jettes Diner, Svendborg
•	 Gislev Brugs, Gislev
•	 Gislev Hallen, Gislev

En særlig TAK til de mange frivillige i Gislev Hallen! 
Med jeres hjælp til pyntning og praktiske opgaver samt jeres varme nærvær 
gjorde aftenen både festlig og tryg for alle deltagere.
Vi håber, at en sådan Lev-fest må blive en fast tradition i Gislev Hallen år efter 
år, så vi kan samles og fejre livet med dans, musik og dejlige relationer.

Tak for en mindeværdig aften fyldt med glæde og fællesskab. Vi ses igen 
næste år!
På vegne af Lev Faaborg/Midtfyn og Ærø og Gislev Hallen

En kæmpe TAK til:

Fortsættes side 8
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Lev Kerteminde

Lev Odense

Generalforsamlingenes hovedtema var, 
at Lev Odense står over for store udfor-
dringer, da flere bestyrelsesmedlem-
mer ikke ønskede genvalg på grund af 
travlhed og mange arbejdsopgaver i et 
år fyldt med krævende arrangementer 
som sundheds- og boligkonferencer. 
Medlemmerne udtrykte stor taknem-
melighed for bestyrelsens indsats, især 
for Jons arbejde med at gøre Lev Odense 
synlig – især politisk.

For at sikre foreningens fortsatte ek-
sistens blev der nedsat en midlertidig 
“vågeblus-bestyrelse” med fokus på at 
tiltrække nye bestyrelsesmedlemmer.

Jon vil fortsat repræsentere os i Han-
dicaprådet og arbejder på et kommende 
byrådsvalgarrangement koordineret og 
i samarbejde med DH Odense.

Den nye bestyrelse består af Kirsten 
Bastholm, Poul Erik Petersen og formand 
Ib Poulsen.

De søger akut en kasserer (bogholder) 
til at håndtere bogføring og betalinger; 
opgaven kræver kun håndtering af få 
bilag og behøver ikke indebære delta-
gelse i bestyrelsesarbejdet. Derudover 
er frivillige til enkeltstående aktiviteter 
meget velkomne.

Hvis du er interesseret i at hjælpe, 
kontakt venligst Ib på mail: 
ib.poulsen@gmail.com.

Mandag d. 24. februar 2025 afholdt Lev Odense sin årlige generalforsamling, der startede med et inspirerende 
oplæg af formanden for Danske Handicaporganisationer, Thorkild Olesen. Han præsenterede den nylige eksa-
mination af Danmarks indsats i forhold til handicapkonventionen eksaminationen har efterfølgende ikke givet 
den store ros til den danske regerings indsats på det sociale område. Oplægget førte til mange gode spørgsmål 
fra deltagerne.

Folkemøde i Kerteminde 24. januar 
2025, hvor Lev Kertemindes formand 
Lone Kiilerich, var med som en af ar-
rangørerne gennem Handicaprådet.

”Vi har en fælles opgave i at bekæmpe 
ensomhed”, og ”din stemme og dine er-
faringer er vigtige”, indledte Borgmester 
Kasper Ejsing Olesen.

Ensomhed i Kerteminde Kommune 
kan afspejles i den regionale Sundheds-
profil (2021), som viser, at knap 10 procent 
af borgerne i Kerteminde Kommune (+16 
år) har tegn på ensomhed. Derfor er der 
god grund til at afholde et Folkemøde, 

hvor betydningen af fællesskaber og 
et aktivt liv kan komme på tale. Der er 
nemlig masser af sunde fællesskaber i 
Kerteminde, men hvordan kan vi blive 
bedre til at hjælpe mennesker hen til 
disse fællesskaber.

 Folkemødet tog derfor afsæt i vi-         si-
onen om ”fællesskaber i Kerteminde”, og 
her kunne vi sammen erfaringsudveksle 
og få nye ideer til at modvirke ensomhed 
og på den måde få flere kanaliseret over 
i meningsfulde fællesskaber.

 Der var inviteret bredt til at lytte med 
og deltage i debatterne om, hvordan vi 
sammen forebygger ensomhed og ska-
ber gode og meningsfulde fællesskaber. 

Der var også et helt modul med fokus på 
handicappede og særligt sårbare. Her 
var der oplæg fra DH, Lev, Lykke Liga og 
Specialsport.dk.

 Det blev en virkelig god dag med 
mange brugbare oplæg og stande, så 
stort tak til Ældre Sagen, Handicaprådet 
og Seniorrådet for det gode initiativ, og 
også tak til alle I frivillige, der hjalp med 
det praktiske, og alle I, der bidrog med 
oplæg til det spændende program.

Fortsættes side 13



Fyn·ny t   | 13

Folkemøde i Kerteminde
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Det er med sorg, at vi i Lev-kreds Nyborg 
har mistet Ib Laursen, som er død efter kort tids sygdom.

Ib var et meget afholdt medlem af vores 
bestyrelse. Han havde sine meninger 
om tingene, men altid parat til at stå op 
for de handicappede borgere i Nyborg 
Kommune. Han havde med sin person 
let ved at være sammen med menne-
sker med handicap, og derfor var mange 
af borgerne i Nyborg kommune rigtig 
glade for Ib.

Ib var i en lang år række formand for 
samrådet på Nyborg-værkstedet. Ib var 
altid parat til at hjælpe ved arrangemen-
ter for de handicappede borgere i Nyborg 
Kommune, bla. ved cykelløb, grillfester 
og ikke mindst Storebælt-festivalen, hvor 
både han og Mona gik forrest med alle 
de opgaver, der var med at få festivalen 
til at blive en rigtig god oplevelse for alle 
handicappede i Nyborg Kommune.

Ib vil blive savnet i Lev-kreds Nyborg.

Æret være hans minde.

Lev Nyborg

Mindeord
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Film: 
De urørlige
Efter dig
Stadig mig
Mifunes sidste sang
Lidt ud over det sædvanlige
Wonder
Honey (børnefilm)
Champions (basketball) 
https://www.blockbuster.dk/da/movie/champions

Film & serier på Netflix
Luccas’ verden 
Hur månge lingons finns det i værlden 
Zero to Hero
The mothers of Penguins
Crip Crap

Filmstriben.dk
Årets fighter (børnefilm)
Riis expeditioner 
Den moderne kvinde
Skyggebarn (dokumentar)

Scan QR-koden for at se  andre film på 
Filmstriben om handicap

TV-udsendelser:
DRTV
De åndssvages historie (3 afsnit)
Wingman 
Ingen er perfekt
Poul Nyrup – søn af en udstødt 
Signes far 
En særlig samtale 
Wingman

TV2 Play
Et ægtepar 
Verdens lykkeligste landshold
Nødråb i natten 
Farlig omsorg 
Ups – vi er voksne 

TV2 Østjylland 
Annis søn og svigerdatter
Mads og Mette – helt (u)normal 
 

Film på fx TV2, DR eller Netflix som omhandler 
udfordringer for vores målgruppe – små ”perler”, 
som faktisk er baseret på sandheder, og husk 
lommetørklæder

Vi har lavet en liste, som dog ikke er utømmelig – men en god 
start, hvis man vi bevæge sig i handicaphistorier.

Film & TV
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Undersøgelsen, der er landsdækkende 
og baseret på svar fra flere end 1.100 på-
rørende og voksne med udviklingshandi-
cap, er gennemført i løbet af december 
måned 2024.

Et af hovedresultaterne er, at det især er 
mennesker med omfattende og multiple 
handicap, som stort set aldrig modtager 
ledsagelse til noget, de selv har lyst til. 
Mere end 60 % af mennesker med størst 
hjælpebehov får således blot to eller fær-
re timers ledsagelse om måneden. Lev 
skønner, at det svarer til at omkring 2.000 
personer på landsplan, modtager dette 
ekstremt lave niveau af ledsagelse.

Mennesker med mere omfattende han-
dicap er således som hovedregel berøvet 
muligheder for at færdes uden for deres 
eget hjem. Denne gruppe mennesker 
har nærmest ingen muligheder for at 
tage en tur ned i byen, besøge venner 
og familie og alt det andet, som alle an-
dre betragter som helt almindelige og 
nødvendige aktiviteter.

En hovedårsag til, at det forholder sig 
sådan, er den måde, som lovgivningen 
på området er indrettet. Mennesker med 
mere omfattende og komplekse handi-
cap er i praksis ofte afskåret fra at få en 
ledsageordning med 15 timers ledsagelse 
månedligt (§ 97). For at få en ledsageord-

ning må der nemlig ikke være behov for 
socialpædagogisk støtte i forbindelse 
med ledsagelsen. Og det er der mange i 
den svageste gruppe, som har behov for.

Der er ikke personale til at 
tage afsted med min datter. 
Hun elsker at komme til svøm-
ning, og det er bevilget som en 
fritidsaktivitet for 4 år siden. 
Men der er stadig ingen, der har 
haft tid til at tage afsted med 
hende.
Mor til ung kvinde med svært 

udviklingshandicap

Oprindeligt var det tanken, at dem, der 
ikke kan få en ledsageordningen på 15 
timer om måneden, i stedet kunne få 
ledsagelse via støtten i deres botilbud. 
Men som undersøgelsen viser, er det 
langt fra tilfældet.

Undersøgelsens resultater bekymrer 
Levs landsformand, Anni Sørensen:

- Det er rystende, at der er så mange 
ekstremt sårbare mennesker, som kun 
får to eller færre timers ledsagelse om 
måneden. Det er et kæmpe svigt. Jeg 
kan ikke forestille mig, at det har været 
politikernes ambition at fratage de al-
lersvageste borgere muligheden for at 
komme udenfor deres hjem, dengang 

reglerne om en ledsageordning blev 
indført, siger Anni Sørensen.

15 timer om måneden er 
ALT FOR LIDT til et ungt 
menneske
Mor til en ung kvinde, der har en 

ledsageordning

15 timer er jo ikke meget
Lev mener, at lovgivningen skal ændres 
så alle, der har et ledsagelsesbehov – 
også mennesker med svært udviklings-
handicap, får en entydig og lovfæstet 
ret til minimum 15 timers selvvalgt og 
individuel ledsagelse om måneden.

Selvom 15 timer om måneden ikke er 
meget, så er det dog et væsentligt frem-
skridt for dem som i dag er afskåret fra 
ledsageordningen. De 15 timer er det 
absolutte minimum, og det er ikke alver-
den, mener Levs landsformand:

- Tænk sig, at jeg i 2025 skal stå og ar-
gumentere for, at de allersvageste skal 
have ret til at komme ud af deres hjem 
i, hvad der svarer til en halv time om da-
gen. Men det er desværre virkeligheden. 
Og som undersøgelsen viser, så vil det 
være et kæmpe løft for de borgere, der 
lige nu stort set ingen ledsagelse får, 
siger Anni Sørensen.

Ny undersøgelse om ledsagelse: 
Massivt svigt af de mest sårbare

Fortsættes side 21

Ny undersøgelse fra Lev viser, at de fleste mennesker med omfattende udviklings-
handicap reelt er afskåret fra at komme udenfor deres hjem. 
Konsekvensen er social isolation og mistrivsel. Et stort svigt af de allersvageste, 
mener Levs landsformand

PRESSEMEDDELELSE
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Kort om undersøgelsen
Undersøgelsen er gennemført som en 
spørgeskemaundersøgelse i november 
måned 2024. I alt 1.178 primært foræl-
dre men også søskende, medarbejdere 
og mennesker med udviklingshandi-
cap selv, har i denne periode besvaret 
spørgeskemaet. Der er besvarelser fra 
samtlige af landets kommuner bortset 
fra ganske få.

Aldersfordelingen blandt de mennesker 
med udviklingshandicap, som besvarel-
serne vedrører, er kendetegnet ved en 
overvægt af voksne mellem 31 og 50 år og 
relativt få over 66. Den lave repræsentati-
on af ældre mennesker med udviklings-
handicap skyldes med stor sikkerhed, 
at der i denne aldersgruppe er en stor 
andel, som ikke har nogle pårørende.

Resultaterne i punktform
I det nedenstående er undersøgelsens 
resultater oplistet i punktform fordelt 
på følgende hovedgrupper: Behov for 
ledsagelse og dens betydning; Om led-
sageordningen efter § 97; Borgere uden 
en ledsageordning.

Borgere uden en ledsageordning
•	 56 pct. af dem, som ikke har en led-

sageordning efter § 97, angiver, at 
de modtager otte eller færre timers 
ledsagelse månedligt.

•	 30 pct. af dem, som ikke har en 
ledsageordning efter § 97, har fået 
frakendt en tidligere tilkendt ord-
ning eller fået afslag på ansøgning 
om ledsageordning. Næsten 20 pct. 
angiver, at der aldrig er blevet an-
søgt om en ledsageordning, selv om 
der er behov for ledsagelse. Blandt 
andet fordi de på forhånd er blevet 
vejledt om, at kommunen vil afslå 
en ansøgning.

•	 Kommunernes begrundelse for af-
slag på eller frakendelse af en ledsa-
geordning er især, at der er behov 
for socialpædagogisk bistand i for-
bindelse med ledsagelsen (22 pct.), 
samt at den nødvendige ledsagelse 
ydes som en del af botilbuddet (knap 
14 pct.).

•	 Funktionsniveauet har afgørende 
betydning: Knap 70 pct. af dem 
med ”svært udviklingshandicap” er 
ikke tilkendt § 97-ledsagelse, hvilket 
afspejler de kriterier, der er for til-
kendelse af en ledsageordning (se 
Bilag 2: ’Typer af ledsagelse’). Blandt 

dem med ”svært udviklingshandi-
cap”, der ikke har en § 97, svarer knap 
63 pct., at de kun modtager 2 eller 
færre timers individuel ledsagelse til 
selvvalgte aktiviteter om måneden. 
17 pct. svarer 3-5 timer, 6 pct. svarer 
6-8 timer, og kun 14 pct. svarer, at 
de modtager nogenlunde lige så 
meget ledsagelse, som hvis de hav-
de haft en § 97-ledsagelsesordning.

§ 97-ledsagelse
•	 Knap halvdelen har ikke en ledsa-

geordning efter § 97. 41 pct. angiver, 
at de har en ledsageordning efter 
§ 97.

•	 19 pct. af dem, som har en ledsage-
ordning, har fået fratrukket timer 
i deres bevilling med henvisning 
til, at de bor i botilbud. Hele 35 pct. 
”ved ikke”, om der er fratrukket 
timer i ledsageordningen, hvilket 
antageligt betyder, at flere end de 
19 pct. har fået fratrukket timer i de-
res ordning. 46 pct. angiver, at deres 
pårørende ubeskåret har 15 timer i 
deres ledsageordning.

•	 Langt de fleste, som har fået fra-
trukket timer i ledsageordningen, 
modtager ikke tilsvarende selvvalgt 
og individuel ledsagelse som en del 
af botilbuddet. Hele 50 pct. angiver, 
at de ”aldrig eller meget sjældent” 
modtager denne ’erstatningsled-
sagelse’ fra botilbuddet, selvom ti-
merne er fratrukket. Kun knap 20 
pct. angiver, at de som minimum 
modtager ledsagelse svarende til 
de timer, som er fratrukket i deres 
ledsageordning.

Behov for og betydning af led-
sagelse
•	 Langt de fleste har behov for led-

sagelse: 21 pct. kan dog færdes på 
egen hånd uden ledsagelse. 51 pct. 
kan slet ikke færdes på egen hånd 
uden ledsagelse.

•	 Ledsagelsen er afgørende for triv-
sel og livskvalitet: 80 pct. mener, at 
selvvalgt og individuel ledsagelse 
”i høj grad” har positiv betydning 
for livskvalitet og trivsel hos deres 
pårørende med udviklingshandicap 
i botilbud.

•	 Godt halvdelen vurderer, at mulig-
heden for selvvalgt og individuel 
ledsagelse ikke er tilfredsstillende 
– 28 pct. ”i mindre grad” tilfredsstil-
lende, 28 pct. ”slet ikke”.

•	 43 pct. af dem, som ikke har en 
ledsageordning efter § 97, mener, 
at mulighederne for selvvalgt og 
individuel ledsagelse ”slet ikke” er 
tilfredsstillende: Dog mener 17 pct. 
af den samlede gruppe (både med 
og uden § 97), at mulighederne for 
ledsagelse ”i høj grad” er tilfreds-
stillende.

•	 Der er større sandsynlighed for § 97 
i botilbud end i egen bolig/udenfor 
botilbuddene: 51 pct. af dem, der 
bor i botilbud, har § 97-ledsagelse, 
mod kun 30 pct. af dem i egen bolig/
udenfor botilbuddene. Der er helt 
sikkert flere af dem, der bor i egen 
bolig end af dem, der bor i botilbud, 
som ikke har behov for ledsagelse, 
men alligevel svarer hele 41 pct. af 
dem, at muligheden for at få selv-
valgt og individuel ledsagelse ”slet 
ikke” er tilfredsstillende, og kun 17 
pct. svarer, at muligheden i ”høj 
grad” er tilfredsstillende.

•	 Ledsagelse i grupper sammen med 
andre vurderes heller ikke at være 
tilstrækkelige: 17 pct. angiver, at mu-
lighederne for ledsagelse i grupper 
”slet ikke” er tilfredsstillende, 29 pct. 
”i mindre grad”.

•	 Der savnes ledsagelse til de fleste 
formål: Hele 26 pct. har svaret ”an-
det” på spørgsmålet ”Hvad savner 
du/din pårørende især ledsagelse 
til?” og ikke en af de øvrige svarmu-
ligheder: ”besøg hos familie og ven-
ner”, ”indkøb/shopping”, ”idræts- el-
ler andre fritidsaktiviteter”, ”musik-, 
kultur- eller sportsarrangementer” 
eller ”gåture”. Grunden gemmer sig i 
kommentarerne, hvor rigtigt mange 
skriver, at der savnes ledsagelse til 
’det hele’ eller ’til alt’.

Har du spørgsmål til undersøgelsen, 
er du velkommen til at kontakte 
Hans Andersen på e-mail: ha@lev.dk eller 
telefon: 5155 5816.

Hent undersøgelsen her↓

Fortsættes side 23
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Undersøgelsen fokuserer på to typer led-
sagelse som voksne med udviklingshan-
dicap kan have ret til efter Serviceloven:

•	 Ledsagelse efter § 97 (ledsageord-
ningen)

•	 Ledsagelse efter § 85 fra personalet i 
botilbud eller for borgere i egen bo-
lig, fra hjemmevejleder eller bostøt-
te (socialpædagogisk ledsagelse).

Ledsageordningen efter § 97: Giver ret 
til 15 timers individuel og selvvalgt ledsa-
gelse om måneden for voksne, ”der ikke 
kan færdes alene på grund af betydelig 
og varigt nedsat fysisk eller psykisk funk-
tionsevne.”[Jf. § 97 i Serviceloven]. Timer-
ne i en ledsageordning kan opspares over 
en periode på seks måneder.

Retten til en ledsageordning er efter 
loven uafhængig af, om borgeren bor 

Typer af ledsagelse
i botilbud eller i egen bolig. Der er imid-
lertid to betingelser for at kunne visiteres 
til en ledsageordning, 
a) at borgeren kan ledsages uden, at der 
er behov for socialpædagogisk bistand 
i forbindelse med ledsagelsen – samt 
b) at borgeren kan efterspørge ledsa-
gelse [Jf. § 4 i Bekendtgørelse om be-
tingelser for ledsageordningen efter 
Serviceloven].

Begge disse betingelser medfører, at 
mange voksne med udviklingshandi-
cap er afskåret fra at få tildelt en led-
sageordning. Et andet særligt vilkår 
ved ledsageordningen er desuden, at 
kommunen kan foretage fradrag i de 
15 timers ledsagelse for beboere i botil-
bud. Forudsætningen for dette fradrag er 
imidlertid ifølge loven, at borgeren mod-
tager tilsvarende individuel og selvvalgt 
ledsagelse fra personalet i botilbuddet 

(’erstatningsledsagelse’).
Ledsagelse foretaget af personalet i bo-
tilbuddet efter § 85: Beboere i botilbud 
og i egen bolig har ret til socialpædago-
gisk ledsagelse efter § 85, omsorg, støtte 
og/eller hjælp til vedligeholdelse eller ud-
vikling af færdigheder, så man kan leve 
sit liv så selvstændigt som muligt. Den 
socialpædagogiske bistand kan bestå 
af rådgivning, som er forebyggende og 
støttende i forhold til sociale, praktiske 
og personlige aspekter af den enkeltes 
liv. Den kan også omfatte ledsagelse, hvis 
borgeren ikke kan færdes på egen hånd.

Ledsagelse efter § 85 er ikke så præcist 
defineret som i ledsageordningen efter 
§ 97, men afhænger af en konkret vur-
dering af den enkelte person og dennes 
behov og situation mv. Der er således 
oftest ikke fastsat noget timetal, ligesom 
der ikke kan spares ledsagelsestimer op.
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Bestyrelsesmedlem 
Kirsten Pedersen
Løkkehøjvej 4F, 1. tv.
5471 Søndersø
Tlf. 31 79 24 57
ibberman@godmail.dk

Formand
Troels Krog
Grambovej 16
5690 Tommerup
Tlf. 61 28 49 79
akselgaard16@gmail.com

Næstformand
Birgit Møller Jensen
Toftekær 8C
5471 Søndersø
Mobil 20 73 16 69
knudbirgit@outlook.dk

Bestyrelsesmedlem
Mogens Godballe
Rasmus Nielsensvej 34B 
Særslev, 5471 Søndersø
Tlf. 51 51 29 46
mogens@nordfyn.nu

Bestyrelsesmedlem
Ingrid Rasmussen
Bryggermarken 17
5620 Glamsbjerg
Mobil 23 21 87 54
ingrid-rasmussen@outlook.com

LEV ODENSE

Formand
Ib Poulsen
Englandsgade 12, 3tv
5000 Odense C
Mobil 53861402 
ib.poulsen@gmail.com

Ekstern kasserer
Pia Møller 
Englandsgade 12, 3tv
5000 Odense C
Tlf. 53 86 04 03
piamoller@gmail.com

Bestyrelsesmedlem
Poul Erik Petersen
Odensegyden 25
5270 Odense N
Tlf. 29 83 93 16 
pepet1954@gmail.com 

Bestyrelsesmedlem
Kirsten Bastholm 
Stærmosehuse 23, Skalbjerg
5492 Vissenbjerg
k.bastholm.c@gmail.com 

LEV ASSENS, MIDDELFART OG NORDFYN

Bestyrelsesliste
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Formand
Ole Skovsbøll
Odinsvej 1
5800 Nyborg
Tlf. 40 29 60 97
skovsboell@hotmail.com

Sekretær
Lisbeth Krogh Clausen
Harevænget 460
5800 Nyborg
Mobil 30 26 78 17
karlec@skovparken.dk

Kasserer
Lilian Heidenreich
Egeparken 82
5800 Nyborg
Mobil 28 60 85 46
tinasmor@privat.dk

Bestyrelsesmedlem 
Hanne Christensen 
Egevej 50
5800 Nyborg
Mobil 22 26 58 70

LEV SVENDBORG OG LANGELAND

LEV NYBORG

Bestyrelsesliste

Formand
Frank Jensen
Tved Kirkevej 13
5700 Svendborg
Tlf. 23 70 10 18
edelberg@stofanet.dk

Næstformand
Ann Orloff Nielsen
Orloff100@gmail.com

Kasserer
Anni Møller Henriksen
Wandalsparken 9
5700 Svendborg
Tlf. 23 44 34 10
anni.henriksen@stofanet.dk

Bestyrelsesmedlem
Ann Gitte Tornhøj
Poppelvej 2
5932 Humble
Tlf. 21 61 07 32
agtornhoj@gmail.com 

Bestyrelsesmedlem
Herdis Jensen
Tved Kirkevej 13
5700 Svendborg
Tlf. 24 45 40 43
edelberg@stofanet.dk

Supplant
Kirsten Lennart
kirstenmlennart@gmail.com

Supplant
Susan Fisker Nielsen
Vikingmor5953@gmail.com

Revisor
Susan Sonne
Åbyvejen 18
5881 Skårup
Tlf. 20 86 58 18
susan-bloch@post.tele.dk
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LEV KERTEMINDE

Formand
Lone Kiilerich
Odensevej 717
5300 Kerteminde
Tlf. 51 21 81 84
lone.kiilerich@outlook.dk

Kasserer
Ulla Hansen
Manrelund 57
5370 Mesinge
Tlf. 30 24 26 52
mamrelund@outlook.com

Bestyrelsesmedlem
Jens Arne Hansen
Mamrelund 57, Viby
5370 Mesinge
Tlf. 20 44 53 18
jens.hansen@3f.dk

Bestyrelsesmedlem
Charlotte Lærke Rasmussen
Enghavevej 12
5290 Marslev
Tlf. 40 26 11 09
co.holev@live.dk

Bestyrelsesmedlem 
Bente Plauborg
Mesinge Mark 78
5370 Mesinge
Tlf. 27 20 12 79
benteplauborg@gmail.com

Suppleant
Susanne Larsen
Revlinge Bygade 54 A 
5300 Kerteminde
Tlf. 22 51 88 35
sus-jan@hotmail.com  

Revisor
Susanne Larsen
Andekæret 9
5300 Kerteminde
Tlf. 28 15 82 88
sla@city.dk

LEV FAABORG-MIDTFYN OG ÆRØ

Bestyrelsesliste

Bestyrelsesmedlem
Hanne Ishøj Olesen
Bygmestervej 9
5854 Gislev
Tlf. 29 44 34 57

Revisor
Lene Poulsen
Egeparken 35
5772 Kværndrup

Formand
Ulla Stick
Vantingevej 34 st. m.
5750 Ringe
Tlf. 22 36 71 87
ullastick@outlook.com

Kasserer
Irma Jakobsen
Elmevej 18B
5450 Otterup
Tlf. 23 26 57 61

Bestyrelsesmedlem
Erik Hansen
Svanningevej 26
5600 Fåborg
Tlf. 24 40 63 73

Bestyrelsesmedlem 
Susanne Jørgensen
Midtvejen 2
5960 Marstal
Tlf. 62 53 33 19
bs@knus.dk
– også kontaktperson på Ærø

Bestyrelsesmedlem 
Susan Stick
Præstevænget 30
5642 Millinge
Tlf. 29 84 43 70

Bestyrelsesmedlem
Erik Buch
Øster Møllevej 11
5600 Fåborg
Tlf. 23 46 96 46
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BLIV MEDLEM OG BIDRAG 
TIL AT FORSTÆRKE DET 
FRIVILLIGE ARBEJDE.

Indmeldelsesblanket

Lev
Thistedgade 10, 1. tv.
2630 Taastrup

D
u

 kan
 og

så tilm
eld
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ig

 p
å w

w
w

.lev.d
k

HUSK
PORTO

Medlemskontingent: sæt venligst X
    Enkeltmedlemskab	 350 kr.	
    Husstandsmedlemskab	 700 kr.

Betal først, når girokortet modtages.

Undertegnede ønsker at blive medlem af Lev Fyn

SKRIV VENLIGST MED BLOKBOGSTAVER:

Navn:

Adresse:

Postnummer:	 By:

Telefon:	 E-mail:

Samlevers navn (husstandsmedlemskab):

Samlevers telefon:	 E-mail:

Lev er en interesseorganisationen, der siden 1952 har arbejdet for at forbedre
vilkårene for mennesker med udviklingshandicap.

Lev · Thistedgade 10, 1. tv. · 2630 Taastrup
Tlf. 3635 9696 · Fax 3635 9697 · E-mail: Lev@lev.dk · www.lev.dk

Meld dig ind
i Lev her:




